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Blatt Nr. 2

Bebauungspldn Nr8
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Schallpegelminderung durch Larmschulzwall
nach Bild 4 DIN 18005

: Schallpegel-
ggzle:lzmgl m_‘ ,:: ? mi:;cga;)ng |
3 20 097 . 85 -1
E2 100 . 064 35 ~90
Ez 200 057 g1 60
Es 300 1" oss 30. A0
- &5 250 056 30 -80
Es 250 056 0 -80

Wallhohe = 320m

Unterkante Fenstersturz = 2,70m A f
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Berechnung der Imissionsrichtwerte fiir das westlich an
das Industrie- bzw. Gewerbegebiet angrenzende Mischgebiet
genal der DIN 18005 vom Mai 1971 und der DIN 18005 vom
April 1976,

Zur Berechnung der Richtwerte fiir das Industriegebiet
wurde der Entwurf der DIN 18005 vom April 1976 herange-
zogen, da dieser Entwurf eine genauere Methodik als der
"alte" Entwurf angibt.

Berechnung !
Im Mischgebiet zuldssig:

60 dB(Ag tags
45 dB(A) nachts

Gem#B Pkt. 6.11 der Erliuterungen zur DIN 18005 vom

April 1976 wurde das GI-Gebiet in 5 Teilflichen (F2 - F6)
eingeteilt. Die Entfernung vom Mittelpunkt der TeilflZchen -
bis zum Pkt. A ist ® 0,7 sm (sm = grofte Linge bzw. Breite
einer Teilfldche). Die Teilfldche F1 ist als GE-Gebiet fest-
gesetzt (s. Blatt 1).

1. Immission der Teilfléichen ;
GroBe der Teilfléchen (iiberbaubare Grundstiicksfliche):

'F1 = rd. 9.000 m°
F2 = rd., 12.000 m?
F3 = rd., 14.000 nm
F4 = rd. 13.000 m
FS = rd. 20.000 m
F6 = rd. 9.000 m
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1.1 Berechnung der Immission ‘ :
Zuldssige Immission der TeilflHéche F1 (GE-Gebiet):

65 dBEA; tags
50 dB(A) nachts

Richtwerte fiir das GI-Gebiet (gemi8 DIN 18005 vom-April 1976

fiir die Teilfliche F2 ergibt sich:

.
IWAp, = 65 dB(4) / m® + 10 Ig (1,2 x 10°)

GroBe der-:Teilfléche F2
LWAp, = 65 + 40 (Wert aus Bild 1 dér DIN)
LWAp, = 105 dB(A) tags/nachts
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Fir die Teilfl&chg F3 ergibt sich:

sl 5
= 65 + 40,5
= 105,5 daB)

65 + 10 Ig (1,4 x 10%)

Fir die Teilflidche F4 ergidt sich:

LWip, =

= 65 + 40,5
= 105,5 4BA)

65 + 10 Ig (1,3 x 10%)

Fir die Teilfliche F5 ergidbt sichs

= 65 + 41
= 106 4BA)

65 + 10 Ig (2,0 x 10%)

Fiir die Teilfliche F6 ergibt sich:
INApg = 65 + 10 Ig (0,9 x 10%)

= 65 + 40
= 105 4dB(A)
Zusammenfassung o
™M= 65/ 50 dB(4A)
- F2 = 105/105 dB(A)
F3 = 105,5/105,5 dB(A)
F4 = 105,5/105,5 4B(A)
F5 = 106/106 dB(4)
F6 = 105/105 dB(4)

zum Punkt A

Entfernung A zu Pkt. 8 = 20
zu Hltte F2= 150

A F3 = 250

A f F4 = 320

AN M F5 = 260

g s Fo = 240
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1.2 Pegelminderung infolge der Entfernung der Schallquellen
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Peselminderung'A zu 8 gem#B Pkt. 3.1.2 der DIN 18005

vom Mai 1971
Minderung = 20n
Y F m2

20 m

- 0,2

Y 9000
Minderung = 4 3dB(A) gem#B Tabelle 1 FPkt. 3.1.2
Pegelminderung A zu F2 = 56 dB(A) (Werte aus Bild 18

1.2 Pegelminderung infolge Bewuchs

DIN 18005 v. April 76)

61 dBEAg tags
46 dB(A) nachts

49 dB(A) tags/nachts
45,5 dB(A) tags/nachts
43,5 dB(A) tags/nachts
46 dB(A) tags/nachts
46 dB(A) tags/nachts

A zu F3 = 60 aB(4A)
A zu F4 = 62 dB(A)
A zu FS5 = 60 dB(A)
A zu F6 = 59 4GB(4)
Werte in Punkt A infolge der Pegelminderung durch
Entfernung :
Fl= 65 = 4
60y
F2 = 105 - 56 °
F3 = 105,5 = 60
3 F4 = 105,5 = 62
F5 = 106 - 60
F6 = 105 - 59

Das Mischgebiet wird durch einen Pflanzstreifen von
10 m Breite abgeschirmt. Infolge der dichten Bepflanzung
wird eine Pegelminderung von 1 dB(A) angesetzt (zu--
léssig 1,5 dB(A). Demnach

F1 =

F2 =
F3 =
F4 =
FS =
F6 =

61
46

49
45,5
43,5
e
46

ergeben sich folgende Werte
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60 dB(Ag tags
45 dB(A) nachts

48 4dB(A) tass/nachts
44,5 dB(A) tags/nachts’
42,5 dB(A) tags/nachts
45° dB(A) tags/nachts
45 'dB(A) tags/machts
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1.3

Da die Tageswerte des Gewerbegebietes die Tageswerte

des Industriegebietes um mehr als 10 AB(A) iliberstrahlen,
sind die Tageswerte des Industriegebietes unbeachtlich.
Tagsiiber sind demzufolge keine weiteren Schutzmalnzhmen
fiir das Mischgebiet notig, da der Tageswert des Gewerbe-
gebietes 60 dB(A) nicht libersteigt. Da die Nachwerte
infolge der Summierung die im Mischgebiet zuldssigen

45 dB%A) uibersteigen, ist zur Abschirmung ein Larmschutz-
wall notwendig.

Pegelminderung infolge Wall

Die Wallhthe wurde mit 3,20 m angenommen.
Berechnung der Pegelminderung siehe Blatt 2.

?g ergibt sich durch den Wall eine zusdtzliche Minderung
ur: -

F1 =45 <« 11 = 34 dB(4)

F2 = 48 - 9 = 39 dB(A)
F3 = 44,5 = 8 = 36,5 dB(A)
F4 = 42,5 « 8 = 34,5 dB(A)
F5 = 45 = 8 = 37 dB(4)

F6 = 45 = 8 = 37 dB(A)

Summierung der Schallquellen gemdB Pkt. 3.1.2 der
Tabelle 2 der DIN 18005 vom April 1976:

39 + 37 =41 dB(A)
41 + 37 = 42,5 aB(A)
42,5 + 36,5 = 43,5 dB(A)
43,5 + 34,5 = 44,5 dB(A)
44,5 +

34 = 45 AaB(A) ]

Durch den Wall kann der im Mischgebiet nachts zuldssig:
Wert von 45 dB(A) eingehalten werden.









